

В начале 2008 года внутривластная ситуация в Беларуси стала дополняться факторами, степень влияния которых пока трудно прогнозировать с большой степенью вероятности. Это акции протеста представителей малого бизнеса, жестокий приговор суда журналисту Александру Сдвижкову и рост активности белорусских «зеленых», выступающих против решения властей об ускоренном строительстве АЭС.

21 января отставки правительства «за уничтожение предпринимательства» потребовали участники акции протеста, которая прошла в Минске. С 1 февраля они пообещали начать забастовку, которая, по предварительным данным, продолжится месяц. Впервые протестующие стали требовать и отставки «гаранта конституции» Лукашенко. Видимо, поэтому в разгоне демонстрантов на этот раз участвовал лично министр внутренних дел Владимир Наумов. В очередной раз протестовавших подвергли арестам и судебным преследованиям.

Снова собравшись после 10 января на несанкционированный властями митинг в самом центре столицы, более тысячи представителей белорусского малого бизнеса заявили теперь уже и о создании общественного форума «В защиту свободы предпринимательства», назначили следующую акцию протеста на 18 февраля. Предприниматели подготовили обращения в ОБСЕ и ЕС с просьбой оценить ситуацию с позиций мировой практики.

Местные наблюдатели полагают, что, несмотря на многочисленные акции протеста (в том числе и в регионах страны), режим не пойдет на уступки предпринимателям. В период между двумя последними выступлениями представителей мелкого бизнеса приглашали на совещание в администрацию президента (без участия самого президента). По отзывам участников, они ушли отсюда абсолютно разочарованными. «Нам рассказывали о том, что своей деятельностью мы разоряем отечественную легкую промышленность...» – поясняли они. А реакция самого Лукашенко выразилась в заявлении о том, что нельзя допустить дестабилизации в стране со стороны оппозиции, прикрывающейся лозунгами о «некой защите бизнеса». При этом он отметил: "Деньги, бизнесмены не любят хождений по площадям, какого-то гвалта, а им (оппозиции), видимо, нужна дестабилизация. Поэтому мы не можем допустить, чтобы тихий, спокойный Минск превратился в бурлящий". Вовсе не очевидно, что, несмотря на нынешнюю малочисленность участников акций протеста, внешнее спокойствие столицы будет сохраняться бесконечно. Росту протестных настроений

ОФИЦИАЛЬНО

- Совет Министров Беларуси утвердил порядок направления детей на обучение и лечение за границу

ОБЩЕСТВО

- Количество фамилий в «черных» списках увеличивается

ПОЛИТИКА

- Совет Европы осудил Беларусь

ОППОЗИЦИЯ

- Примут ли демсилы участие в выборах 2008?

ЭКОНОМИКА

- Белорусы покупают слишком мало сахара

КУЛЬТУРА

- Гастроли «Свободного театра» в Америке

среди белорусских граждан должен способствовать системный кризис не реформированной экономики страны, задыхающейся от системы управления и инвестиционного голода.

18 января Минский городской суд на закрытом заседании приговорил бывшего выпускающего редактора газеты «Згода» Александра Сдвижкова к трем годам лишения свободы в колонии усиленного режима. Он был признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 130 (разжигание расовой, национальной или религиозной вражды, совершенное должностным лицом с использованием своих служебных полномочий) Уголовного кодекса Республики Беларусь. Уголовное дело в отношении А. Сдвижкова было возбуждено 22 февраля 2006 года по факту перепечатки в газете «Згода» карикатур из датской газеты «Jullands-Posten» на пророка Мухаммеда. Истцом выступил председатель религиозного объединения «Духовное управление мусульман Беларуси», который признал, что его в этом стимулировали власти.

Приговор А. Сдвижкову шокировал его коллег. Они восприняли происшедшее как акцию устрашения в свой адрес со стороны режима. А некоторые наблюдатели склонны в этом жестоком решении властей видеть и братский меседж Лукашенко, посланный своему другу Ахмадинежаду. Очевидно, что приговор журналисту, не скрывавшего своего православия, может подтолкнуть к разного рода межконфессиональным и иным дискуссиям. Признаки оживления уже наблюдаются. К примеру, епископы четырех протестантских объединений призвали белорусские власти отказаться от принуждения к вступлению в Белорусскую республиканскую пионерскую организацию и Белорусский республиканский союз молодежи, а также прекратить рекламу оккультизма в СМИ. А на встрече 24 января с членами Синода Белорусской православной церкви Лукашенко заявил, что взаимодействие государства и церкви выступает важнейшим фактором единства белорусского общества. Лукашенко одобрил намерения Синода открыть первую в Беларуси православную радиостанцию. О возможных встречах президента с иерархами других религиозных конфессий и его отношении к возможностям работы в Беларуси меди для неправославных верующих пока ничего не слышно.

По официальной информации, в 2007 году были зарегистрированы «попытки деятельности ряда псевдорелигиозных и деструктивных групп на территории Беларуси». Уполномоченный по делам религий и национальностей указывает на необходимость «усиления борьбы с псевдорелигиозной деятельностью в республике». Он также подчеркивает необходимость «и далее противодействовать поступлению на территорию Беларуси литературы и видеоматериалов, которые могут дестабилизировать этноконфессиональную обстановку в республике».

По данным социологических исследований, более 80% верующих в Беларуси являются православными. Стоит также отметить, что обращение коллег А. Сдвижкова к главе Белорусской православной церкви митрополиту Филарету с просьбой помочь своему единоверцу в смягчении приговора пока остается без ответа.

Разворачивается активность и вокруг строительства АЭС. Политику государства по строительству АЭС одобряют далеко не все.

С февраля, по инициативе белорусских «зеленых» и партии БНФ, начнутся общественные слушания, в которых должны принять участие сторонники и противники строительства АЭС в Беларуси. О своих обещаниях провести всенародный референдум по этому вопросу Лукашенко просто забыл. По мнению ряда аналитиков, пропагандистская кампания вокруг строительства окажется фактически кампанией за укрепление пожизненного президентства А. Лукашенко. Кроме того, стоит вспомнить слова белорусского президента, сказанные в 2005 году: "Страны, где есть атомные реакторы, не бомбят". АЭС явится политической

страховкой от внешнего воздействия на режим. При этом апологеты белорусского режима нередко ссылаются на независимую политику нынешнего руководства Ирана, строящего собственную АЭС в Бушере.

К политике Лукашенко должны приковать внимание мирового сообщества и недавние заявления его министра обороны, прозвучавшие из Москвы.

Беларусь рассматривает планируемое размещение элементов ПРО США в Восточной Европе как угрозу. Об этом министр обороны Беларуси **Леонид Мальцев** заявил, выступая 19 января в Москве на научной конференции, посвященной вопросам обеспечения национальной безопасности Российской Федерации.

Белорусский министр обороны считает, что размещение элементов ПРО США серьезно осложнит военно-политическую ситуацию «вблизи наших границ». Можно отметить, что это заявление Леонид Мальцев сделал буквально накануне первого визита в Москву своего польского коллеги Радослава Сикорского.

Л. Мальцев также предложил следующую научную конференцию посвятить вопросам обеспечения военной безопасности Союзного государства России и Беларуси, угрозу которой в Минске видят исключительно с Запада.

ОФИЦИАЛЬНО

Совет Министров Беларуси утвердил порядок направления детей на обучение и лечение за границу

Дети, не достигшие 14 лет, будут направляться на обучение за границу при условии совместного нахождения с законными представителями.

Дети-сироты и дети, оставшиеся без опеки родителей, могут быть направлены на обучение за границу только в те учреждения образования иностранного государства, которые имеют условия для их проживания.

Если детей направят на обучение на срок более 30 календарных дней, необходимо письменное разрешение Министерства образования. Если до 30 дней – направление выдает районный или областной комитет по образованию. Письменное разрешение или отказ выдают в течение месяца.

ОБЩЕСТВО

Количество фамилий в “черных” списках увеличивается

Как стало известно порталу “Белорусский партизан”, существует не один список лиц, которым временно запрещен выезд за границу Беларуси, а по меньшей мере несколько “черных” списков.

Например, в одном из них находятся фамилии около 100 выдающихся ученых, которые могут принести пользу государству, поэтому нельзя выпускать их за границу. В другую базу данных внесены фамилии примерно 250 высоких чиновников, выезд которых за границу может состояться только при личном разрешении президента страны. Это лица из Администрации президента, Управления делами президента, Совета министров, парламента, губернаторы, директора крупнейших предприятий и так далее. Отдельные министерства и ведомства также готовят собственные

списки чиновников, которых нежелательно выпускать за границу.

ПОЛИТИКА

Совет Европы осудил Беларусь

Во время конференции международных неправительственных организаций Совета Европы была принята резолюция по вопросу Беларуси. В документе подчеркнута обеспокоенность европейского сообщества нарушением прав человека.

В резолюции упоминаются события последних недель, когда за решеткой оказалось около полсотни человек.

Неправительственные организации Совета Европы призывают белорусские власти освободить политзаключенных, прекратить давление на демократических активистов и уважать права человека.

ОППОЗИЦИЯ

Примут ли демсилы участие в выборах 2008?

Демократические силы примут участие в парламентских выборах только при выполнении властями конкретных условий – заявил в Страсбурге Винцук Вечорка.

Заместитель председателя Партии БНФ во вторник выступил на заседании политической комиссии Парламентской Ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ), посвященном ситуации в Беларуси.

Условия, которые должны выполнить белорусские власти, – это освобождение политзаключенных, регистрация кандидатов от демократических партий, допуск независимых наблюдателей в избирательные комиссии.

В свою очередь представительница Совета Республики Беларуси на заседании ПАСЕ Наталья Андрейчик заявила, что белорусские власти заинтересованы в диалоге с Советом Европы, а потом

рассказала о "хулиганах", которые начинают потасовки на улицах белорусских городов.

Другую сторону белорусской действительности представил докладчик ПАСЕ по Беларуси Андреа Ригони, который в прошлом году был в Беларуси, встречался с представителями демократических сил и с властями. Также выступали бывшие докладчики по Беларуси Андрес Геркель и Христос Пургуридес.

Демократические силы на заседании ПАСЕ представляли: первый заместитель председателя Партии БНФ Винцук Вечорка, заместитель руководителя Движения «За Свободу» Виктор Корнеев и один из лидеров БСД(Г) Алесь Стрельцов.

ЭКОНОМИКА

Белорусы покупают слишком мало сахара

В прошлом году запасы сахара на белорусских складах в 5,6 раза превысили среднемесячный объем производства. За 2007 год запасы выросли на 20%.

На складах залежались также консервы – их запасы составляют 180% среднемесячного объема производства. Но в сравнении с началом прошлого года количество запасов уменьшилось на одну пятую. Больше всего на складах лежит консервов из фруктов и ягод – 55 млн условных банок.

В прошлом году значительно увеличилось производство виноградных вин и коньяка – более чем в два раза. На почти 20% больше произведено табачных изделий.

КУЛЬТУРА

Гастроли «Свободного театра» в Америке

Продолжается турне белорусского «Свободного театра» по Соединенным Штатам Америки.

Пока что завершилась нью-йоркская часть турне. В Нью-Йорке труппа показала 9 спектаклей. Теперь артисты отправились в Лос-Анджелес, где примут участие в театральном симпозиуме и покажут спектакль “Поколение джинс”.

Спектакли показываются не на английском языке, с субтитрами. “На первом показе зал был заполнен на 80%, но после весьма похвальной рецензии в “New York Times” остальные спектакли

прошли с аншлагом”, – приводит сайт “Хартия’97” высказывание руководителя театра Николая Халезина.

Халезин добавил, что им поступало немало предложений остаться за границей и там продолжать работу, но труппа не соглашается на это. “Мы остаемся белорусским театром. Белорусским, и никаким иным”, – заявил руководитель “Свободного театра”.



Существует много сайтов, посвященных событиям в Беларуси. Однако они мало известны в Западной Европе, особенно среди тех, кто занимается формированием политики в отношении Беларуси и не владеет белорусским и русским языком.



Интернет-сервис belarus-live заполняет этот пробел. Еженедельную рассылку на английском, польском, белорусском и русском языках можно заказать на сайте.

